
Prof. Dr. A. Goerdt
Julian Pape-Lange

TU Chemnitz
Sommersemester 2021

24.06.2021
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5. Übung

1. Aufgabe:
Seien Elemente e1 < e2 < · · · < en gegeben. Sei außerdem eine Folge von Finde-
Operationen gegeben, in der jedes Element ei insgesamt Hi Mal gefunden werden muss.
Ein optimaler statischer binärer Suchbaum ist ein binärer Suchbaum, in dem die Gesamt-
zahl der Zugriffe auf die Elemente im Baum für die gegebene Liste an Finde-Operationen
minimal ist.
Zum Beispiel ist der folgende Suchbaum optimal, wenn die Elemente 4 und 7 zwei Mal
gefunden werden müssen und die Elemente 9, 12 und 17 je ein Mal gefunden werden
müssen:
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Abbildung 1: Beispiel Suchbaum

Für jede der 7 Finde-Operationen muss die Wurzel aufgerufen werden. Die 4 wird zwei
Mal aufgerufen, die 12 drei Mal (ein Mal für jedes Element größer als 7), und 9 und 17
werden jeweils einmal aufgerufen.
Finden Sie alle möglichen Suchbäume für die drei Elemente 1, 2, 3, die optimal sein können.
Finden Sie zu jedem dieser Suchbäume eine entsprechende Häufigkeitsverteilung.

2. Aufgabe:
Wir betrachten die erwartete Dauer von Quicksort. Berechnen Sie

(a)
∑

(a1,a2,...,an)
a1 ist erstes Element

Xn[a1, a2, . . . , an],

(b) E[X3] ohne Rekursionsgleichung und

(c) E[X4] ohne Rekursionsgleichung
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3. Aufgabe:
Zeigen Sie

∑n
i=1

1
i
∈ Θ(log n)

(a) analytisch (mit Abschätzung gegen das Integral)

(b) algebraisch (mit geeigneten Teilsummen)

4. Aufgabe:
Übersetzen Sie die folgenden komplexen Zahlen

• in kartesische Koordinaten: (π
6
, 10), (2π

3
, 2), (9π

4
, 6) und (3π, 1),

• in Polarkoordinaten: 0, 1 + i, 3− 4i, −2 + 6i und −1− 3i.
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